

从奥运出发的“追梦十五年”

本报记者 刘 晓

15年前，北京奥运会的成功举办，让中华民族百年奥运梦圆。而参与北京奥运会的经历，也影响和改变了许多人的生活轨迹。近日，“追梦十五年”——纪念北京奥运会成功举办15周年主题展览在京举行。展览前期的采访中，多位北京奥运会代表性人物讲述了15年来的成长故事。

愿为阶梯

“奥运会不仅是运动成绩的竞争。更重要的是，很少有一种活动可以把世界各地的人在将近1个月的时间聚到一起，去分享各自的成长经历和故事。”中国篮协主席姚明说。

15年前的北京奥运会开幕式，姚明与汶川地震中的救人“小英雄”林浩手擎五星红旗入场，成为定格在无数人心中的奥运经典镜头之一。

“奥运实际上是一种文化，是留在大家心中的故事和记忆。”姚明说，“经过十几年之后，沉淀下来的并不是当时在赛场上的某一个细节、动作，而是那时候活跃的场景和热情的程度。”

北京奥运会上，姚明率领中国男篮闯入八强。此后，从运动员到管理者，姚明始终致力于推动中国篮球和亚洲篮球的改革和发展。

在姚明看来，北京奥运会就像一座山峰，并不是所有人都能爬到巅峰。“我愿意成为后人的一个阶梯，让他们踩着我们的路，继续向前。”

张娟娟还记得，奥运会夺冠那天，下了很大的雨。北京奥运会上，她在女子射箭个人项目中一举夺金，终结了韩国队在该项目上长达24年的垄断。

“回想起那场比赛，感觉还是历历在目。”张娟娟说，在赛场上坚定信心、坚持对自己的标准和要求，义无反顾地前行，这是北京奥运会留给自己的人生财富。

虽然在场上是对手，但张娟娟与韩国运动员在场下的交流很热络。“我们经常晚上一起聊天，虽然语言不通，但是用英语加上手势就能聊得很晚。”张娟娟说，前几年带队到韩国训练时，她还见到了当时的对手朴成贤。庆幸的是，两人仍在不同岗位上从事着射箭事业。

如今，张娟娟的身份是山东青岛体育中心副主任。“我希望培养出更多的运动员，帮助他们更快成长，为中国争取更多荣誉。”张娟娟说。

“双奥”人生

北京奥运会筹办期间，在北京体育学院练武术的蔡灿煌时常在“鸟巢”忙碌到半夜。作为开幕式工作部志愿者，他时常与开幕式导演团队打交道。

一天在电梯里，团队负责人给蔡



2008年北京奥运会开幕式焰火《历史足迹》上的“大脚印”



2022年北京冬奥会开幕式上的焰火表演。

灿煌介绍了一位老乡——“这是老蔡，这是小蔡，你们都是福建泉州人。”

老蔡名叫蔡国强，是北京奥运会开幕式焰火总设计。开幕式上穿越北京中轴线的“大脚印”，正是出自老蔡团队之手。

机缘巧合下，蔡灿煌进入蔡国强团队。15年间，他从一名体育生成长为执掌大型活动的知名焰火设计师。

北京冬奥会上，蔡灿煌担任开幕式焰火燃放技术总监，将迎客松等意象融入焰火表演中。

在蔡灿煌看来，北京奥运会焰火“大脚印”展现了中华民族伟大复兴的坚实脚步，而北京冬奥会的焰火“迎客松”与“天下一家”则通过焰火展现

了更唯美、更东方的意境与观念。

“北京奥运会的经历是我成长中不可或缺的一部分。”15年前的那个夏天，影响和改变着很多像蔡灿煌这样的年轻人。

2022年北京冬奥会开幕式上，当《我和你》与《一起向未来》的歌声相继响起时，常石磊感觉：“像一个梦还继续做着。”

作为北京奥运会开幕式创意团队音乐工作室成员，常石磊曾不止一次地唱起“我和你，心连心”的旋律。“年轻的时候从没想过奥运会对于我的人生会有什么样的改变，多年后来看，这是改变我的人生轨迹最重要的一件事情，它对我的影响不可估量。”常石

磊说。

这几年，常石磊更多地从幕后走向台前，但他对体育音乐的情愫从未改变。“我们都需要爱，大家把手都牵起来……”他为北京冬奥会创作的推广歌曲《一起向未来》，已成为北京冬奥最动听的注脚。

“对我来说，奥运歌曲不仅是一首歌，它承载着生活、回忆，还有人人与人之间情感的交互。”常石磊说。

宝贵情缘

在北京，有一个因奥运而生的街道——“奥运村街道”。北京申奥成功后，时任北京洼里乡洼里村村委会主任陈永组织村民搬离，为奥运场馆建设腾出空间。如今，曾经的洼里乡变成了健身“圣地”奥林匹克公园，陈永也从“洼里人”成为“奥运人”。

“北京奥运会后，我们开办了奥运社区大舞台，举办民间奥林匹克体育大赛，让奥运遗产惠及普通百姓。”陈永说，从“后奥运”到“后冬奥”，老百姓的热情“倍儿高”。

今年4月，奥运村街道的“传统赛事”——市民羽毛球公开赛再度开打，如今已经进行到第七届。让陈永骄傲的是，除了街道里的老街坊，这项比赛还吸引了德国、韩国、泰国、巴基斯坦等国家和地区的羽毛球爱好者参赛。

“北京奥运会15年了，我也从黑头发变成了白头发，还有几年就退休了。”陈永说，“就算离开工作岗位，我也会继续关心和参与市民体育活动。”

北京奥运会闭幕式上，国际奥委会首次设立新环节，由新当选的国际奥委会运动员委员会委员向志愿者代表献花，表达对志愿者无私奉献的感谢之情，来自中国香港的志愿者陆宝玲就是其中的志愿者代表之一。

“上台时，我拉着一个小朋友的手，她的名字叫京晶，直到现在我还记得她的笑容。”陆宝玲说。

北京奥运会马术项目比赛在香港进行，陆宝玲和很多伙伴一起参与了志愿者服务。北京奥运会后，志愿者的友谊一直维持到现在，每年大家都会聚在一起，重温奥运记忆。

“北京奥运会让各地的年轻人建立起了友谊。”陆宝玲说，“奥运会传递的百折不挠精神，一直鼓励着我，让我完成了心中的梦想。”

部分资料来源：北京奥运城市发展促进会

本报电（记者刘晓）第三届中国女子围棋名人战三番棋决赛决胜局近日在内蒙古鄂尔多斯战罢，於之莹执黑中盘击败周泓余，以2:1逆转获胜，首获“名人”头衔。

名人战系列赛事是人民日报社与中国围棋协会共同主办的赛事，女子名人战于2018年举办首届。本次“鄂尔多斯·呼能杯”第三届中国女子围棋名人战赛事日程为8月13日至22日，32位棋手通过5轮比赛决出挑战者，挑战者将与女子“名人”头衔拥有者周泓余进行三番棋比赛。芮乃伟、於之莹、陆敏全、陈一鸣、高星等名将此次悉数出战，最终於之莹在挑战者决定战中力克唐奕，夺得挑战权。

双方三番棋首回合在棋盘左半边展开激战，於之莹带着优势进入收官阶段，但面对周泓余的招法未能走出最佳应对遭到逆转，周泓余拿下首盘。次轮於之莹执黑出战，30手不到，人工智能判定白棋已经占据绝对优势，但黑棋攻势不断，白棋压力下将优势拱手相让；随后战斗局面错综复杂，优势几易其手，但随着白棋连续出现失误，於之莹扳回一城。

决胜局前半盘形势胶着，於之莹在后半盘再度抓住周泓余在中腹的失误确立优势，并在此后行棋稳健，未再出现明显的问题手，最终至175手於之莹取胜。

於之莹赛后表示，周泓余是一位布局非常强、各方面也都均衡的棋手。第一盘自己在大优局面下输棋非常影响心态，从第二盘开始抱着“起码赢一盘”的心态去下，反倒令那盘棋成为比赛的一个转折点。夺得“名人”头衔后，她更要下好每一场比赛，希望在即将到来的亚运会上也能有好的发挥。

据了解，作为“中国围棋之乡”，鄂尔多斯坚持将围棋文化融入体育强市建设，依托各级围棋协会和培训机构大力开展围棋推广工作，推动围棋文化进校园，每年有2万多名青少年参加棋艺文化活动，全市业余段位选手达到6000人以上，先后承办首届中国围棋大会、中国围棋甲级联赛、围棋国手鄂尔多斯行等一系列全国性赛事。

於之莹获中国女子围棋「名人」头衔

张之臻晋级美网次轮



8月28日，在2023年美国网球公开赛男子单打第一轮比赛中，中国选手张之臻以3:2战胜美国选手沃尔夫，晋级第二轮。

图为张之臻在比赛中回球。新华社记者 刘 杰摄

杭州举行肢残人五人制足球赛

本报电（王亚东）日前，浙江省杭州市肢残人协会在杭州西湖区追梦足球乐园举办“杭州市首届肢残人五人五人制足球赛”，通过比赛展示肢残人的风采和精神，推广足球运动在肢残人群体中的普及和发展。

此次活动共有来自杭州各区、县、市肢残人协会的12支代表队参加，每支队伍由1名领队、5名队员和2名替补队员组成。活动采用五人五人制足球赛方式，并根据肢残人的特点适当调整，以欢乐、友谊、竞技为主题，为参赛选手营造轻松、愉快的运动氛围，促进肢残人的社会融入和发展。

羽毛球世锦赛中国队摘得一金一银

据新华社电（记者肖亚卓、林晶）2023年羽毛球世锦赛27日迎来最后一个比赛日的争夺，两对闯进决赛的中国组合喜忧参半，女双头号种子陈清晨/贾一凡以21:16、21:12战胜印度尼西亚组合拉哈尤/西蒂，历史性地第四次获得世锦赛女双冠军；而稍早出战混双决赛的郑思维/黄雅琼则经过三局鏖战以17:21、21:10、18:21不敌韩国组合徐承宰/蔡侑玎，无缘卫冕。

此次夺冠后，“凡尘”组合也成为世锦赛历史上夺得女双冠军次数最多的组合。

“感觉挺不可思议的，这种高昂的竞技状态保持了一年又一年，离不开我们两个人过硬的思想品质。”贾一凡说，“我们一直保持在很高的斗志上，所以在遇到困难的时候，包括在没有拿到冠军的时候，还是一次又一次地渴望拿到冠军。”

陈清晨与贾一凡在2017年首次搭档参加世锦赛就获得女双冠军，随后又在2021年和2022年两度夺冠。巧合的是，2017年在格拉斯哥首次拿到世锦赛冠军时，决赛当天也是8月27

日。时隔整整6年，“凡尘”凭借6次参赛4次夺冠的成绩，成为世锦赛这一小项中战绩最为耀眼的组合。

“其实2018年的8月27日，我们还拿到了亚运会的冠军，所以我觉得今天确实是个特别的日子，特别要感谢搭档的付出，我们才能有今天维持高水平对抗的能力。”贾一凡说。

出战混双决赛的“雅思”组合离创造历史仅有一步之遥，此前他们同样在世锦赛上三次夺冠，只差一次就能成为该项目世锦赛夺冠次数最多的组合。面对此前9次交手从未输给过的韩国组合徐承宰/蔡侑玎，郑思维和黄雅琼在先丢一局的情况下扳回一局，但在决胜局过早地大比分落后，还是让他们与胜利失之交臂。

“现在感觉更多的情绪就是可惜吧，因为有些过程可以把握住机会。第二局其实已经扳回来了，但是一换边，不知道怎么又打没了。”郑思维说，“他们的速度逼得很快，防守做得很好，我每次杀过去，他们的防守都是很有威胁性的，不是那种纯被动的，我们在中前半场也没有占到太多优势。”

中国队夺得U21女排世锦赛冠军

据新华社电 近日，在墨西哥进行的U21女排世锦赛中，中国队在决赛以3:2（19:25、25:23、23:25、25:22、15:8）战胜意大利女排夺得冠军。

这也是中国队自2017年以来，时隔6年再次摘下U21女排世锦赛的桂冠。

在与中国队遭遇前，意大利队在本届U21世锦赛中还未尝败绩。面对对手犀利的攻势，中国队在首局以较大差距落败，但随后稳住了

阵脚，最终逆转取胜。

赛后数据统计显示，中国队的拦网、发球得分均显著领先对手，主动失误也更少，但进攻得分以59:69稍逊。

个人表现方面，中国队共有3人得分上双，其中主攻庄宇珊得到了全场最高的23分。

赛后，赛事组委会评出了本届赛事“最佳阵容”，中国队的庄宇珊荣膺最佳主攻，万梓玥当选最佳副攻，最佳自由人为朱星辰。

中国艺术体操队首获世界冠军



8月27日，在西班牙巴伦西亚举行的2023世界艺术体操锦标赛集体5圈决赛中，由郭崎琪、郝婷、王澜静、蒲彦竹、丁欣怡组成的中国队以36.550分获得5圈单项金牌，这是中国艺术体操队首次获得世界冠军。在本届世

锦赛上，中国艺术体操队以1金2银的成绩，实现世锦赛参赛历史性突破，并获得巴黎奥运会参赛资格。

因为中国队选手在比赛中。

帕布罗·莫拉诺摄（新华社发）